

Литература

1. Тарле, Е. В. Очерк новейшей истории Европы. 1814–1919 / Е. В. Тарле. – Ленинград : Прибой, 1929. – 208 с.
2. Тарле, Е. В. Венский конгресс (октябрь 1814 г. – июнь 1815 г.) // История дипломатии : в 5 т. / под ред. В. А. Зорина. – Москва : Госполитиздат, 1959–1965. – Т. 1. – 1959. – С. 493–504.
3. Манфред, А. З. Дворянско-монархическая реакция в западной Европе и буржуазно-революционное движение 20-х годов XIX в. // Всемирная история : в 13 т. / гл. ред. Е. М. Жуков. – Москва : Издательство социально-экономической литературы, 1955–1983. – Т. 6. – 1959. – С. 131–161.
4. Зак, Л. А. Монархи против народов. Дипломатическая борьба на развалинах наполеоновской империи / Л. А. Зак. – Москва : Международные отношения, 1966. – 376 с.
5. Черняк, Е. Б. Жандармы истории (контрреволюционные интервенции и заговоры) / Е. Б. Черняк. – Москва : Международные отношения, 1969. – 560 с.

Институциональное оформление сферы туризма в Китае

*Жэнь Цянь, асп. БГУ,
науч. рук. Авласенко И. М., канд. ист. наук, доц.*

Сфера туризма в Китае стала развиваться с момента образования КНР в 1949 г., однако институционализация туристической деятельности Китая произошла гораздо позже. В 1964 г. создано Национальное управление по туризму Китая (China National Tourism Administration – CNTA) [1]. Ответственность CNTA – стратегическое планирование развития туризма, стандартизация, разработка законов и нормативных актов, контроль качества, вопросы сотрудничества с международными туристическими организациями, реализация политики выездного туризма и приграничного туризма, ответственность за безопасность туристов, идеологическое сопровождение и др. В период с 1985-го по 1991 г. CNTA занималась созданием основных нормативно-правовых актов, направленных на устойчивое развитие отрасли [2]. В 2000–2015 гг. CNTA совместно с рядом заинтересованных ведомств разработали ряд документов по стандартизации и совершенствованию управления туризмом в стране. Орган находился в подчинении Государственного совета КНР и отвечал за туризм до 2018 г., пока не вошел в состав Министерства культуры и туризма КНР (Ministry of Culture and Tourism, МСТ). Фактически МСТ объединило бывшее CNTA с Министерством культуры (МОС). Факт присоединения к Министерству указывает на значимость сферы туризма для правительства [3].

В настоящее время в Китае за сотрудничество с международными туристическими организациями отвечают Министерство культуры и туризма КНР – государственный орган, регулирующий туризм и культурные обмены, координирует участие Китая в международных организациях, заключает межправительственные соглашения (о проведении Года туризма Китай – ЕС, Китай – Казахстан, Китай – АСЕАН и др.), продвигает национальные инициативы, включая инициативу «Один пояс, один путь». Орган ведет тесное взаимодействие ЮНВТО. Заместитель председателя CNTA г-н Шаньчжун Чжу в 2018 г. назначен Исполнительным директором ЮНВТО [4].

Китайская туристическая ассоциация (China Tourism Association, СТА) основана в 1986 г., представляет собой неправительственную организацию, которая осуществляет деятельность под руководством МСТ, участвует в диалоге с международными ассоциациями (ПАТА и др.), организует такие международные выставки, как China International Travel Mart (CITM).

Комитет по культурному обмену содействует совмещению туризма и культурной дипломатии. Курирует программы обмена в рамках ШОС.

Существуют и провинциальные управления по туризму. Так провинция Юньнань развивает трансграничный туризм со странами АСЕАН [5].

В 2007 г. в Пекине был создан специализированный институт – Национальный центр данных по туризму (NTDC). В 2015 г. Министерством науки и технологий (MOST) он внесен в список научно-исследовательских учреждений центрального уровня, а в 2018 г. переименован в Китайскую академию туризма. Особую роль имеет СТА – Центр данных Министерства культуры и туризма. СТА и по настоящее время является «мозговым центром», сочетающим в себе науку и практику в целях развития туризма и культуры. СТА включает 10 подразделений и отвечает за политические и теоретические исследования в области туризма, статистику и анализ данных. Центр неоднократно поощрялся премиями и наградами ЮНВТО [6]. В 2009 г. СТА получила одобрение на проведение исследовательских проектов в области туризма, допускается к принятию политических решений в области культуры и туризма.

Таким образом, Китай выстраивает многоуровневую систему взаимодействия с международным туристическим сообществом, сочетая государственные, неправительственные и региональные инструменты. Страна стремится обеспечить стабильность, устойчивое развитие и безопасность посредством продвижения инициатив в туристической сфере.

Литература

1. Гайдукевич, Л. М. Деятельность КНР по развитию международного туризма на современном этапе / Л. М. Гайдукевич // Актуальные проблемы международных отношений и глобального развития : сб. науч. ст. – 2021. – № 9. – С. 27–36.

2. Заклязьминская, Е. О. Туристическая отрасль в стратегии развития Китая : монография / Е. О. Заклязьминская. – М. : ИМЭМО РАН, 2021. – 234 с.

3. Updates on China's Ministry of Culture and Tourism // Dragon Trail International. – URL: <https://dragontrail.com/resources/company-news/ministry-culture-tourism-website> (date of access: 12.04.2025).

4. UNWTO Secretary-General appoints Mr. Shanzhong Zhu as UNWTO Executive Director // UN Tourism/ January 25, 2018. – URL: <https://www.unwto.org/global/press-release/2018-01-25/unwto-secretary-general-appoints-mr-shanzhong-zhu-unwto-executive-director> (date of access: 12.04.2025).

5. С 10 февраля туристические группы из стран АСЕАН могут въезжать по безвизу в Шиуанбаньна-Дайский автономный округ провинции Юньнань // National Immigration Administration. – URL: <https://ru.nia.gov.cn/n21909/c180392/content.html> (дата обращения: 12.04.2025).

6. 中国旅游研究院 (文化和旅游部数据中心) China Tourism Academy (Data Center of the Ministry of Culture and Tourism). – URL: <https://www.ctaweb.org.cn/?m=home&c=Lists&a=index&tid=22&lang=en> (дата обращения: 12.04.2025).

Фалклендская вайна: прычыны і наступствы

*Зайцаў К. С., студ. І к. БДУ,
наук. кір. праф. Фральцоў У. В., д-р. гіст. навук, праф.*

У артыкуле разглядаюцца прычыны Фалклендскай вайны, сярод якіх – гістарычныя сулярэчнасці і праблема прыналежнасці Фалклендскіх астравоў, а таксама наступствы канфлікту, які істотна паўплываў на далейшыя падзеі ў Аргенціне і Вялікабрытаніі.

Першая зафіксаваная высадка на Фалклендскіх астравах адбылася ў 1690 г. каля порта Говарда на Заходнім Фалклендзе пад камандаваннем Джона Стронга, капітана англійскага карабля «Welfare». Дж. Стронг назваў праліў паміж двума галоўнымі астравамі ў гонар віконта Фалкленда, брытанскага марскога чыноўніка. У 1764 г. французскі мараплавец Луі-Антуан дэ Бугэнвіль заснаваў першае паселішча на астравах і назваў архіпелаг Мальвінамі. У 1765 г. брытанцы стварылі сваё пасяленне, але пазней былі выгнаны іспанцамі. У 1771 г., пасля пагрозы вайны, брытанцы аднавілі сваю прысутнасць, аднак у 1774 г. пакінулі востраў з-за эканамічных прычын, не адмаўляючыся ад сваіх правоў на Фалкленды. Іспанцы захоўвалі сваю калонію на Усходнім Фалклендзе да 1811 г. [1].

У 1820 г. урад Аб'яднаных Правінцый Рыа дэ ла Плата ў Буэнас-Айрэсе, які раней абвясціў незалежнасць ад Іспаніі, заявіў пра свой суверэнітэт над Фалклендамі. У 1831 г. амерыканскі ваенны карабель знішчыў аргентынскае пасяленне на Усходнім Фалклендзе ў адказ на арышт трох амерыканскіх суднаў, што лавілі цюленяў. У пачатку 1833 г. брытанскія сілы выгналі